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(بردارها)سوم ل ـصف                                                                                                         دهـم(                   دواز)پـایه  3ی هندسـه

  

 3معرفي فضای درس اول: 

 یادآوری 

اند، آشنا شدیم و اعدادی حقیقی yو  xکه  )x,y(های ی تمام زوج مرتببه عنوان مجموعه 2های گذشته با فضایدر سال

      نمایش هندسی آن را به صورت دو محور عمود بر هم نشان دادیم: (x,y) x,y   2  

ax که حالت کلی آن به صورتم دانیو می ما معادله خط در صفحه آشنایی داریهمچنین ب by c  0 .است 

 :به آن  کند را مشخص کنید و سپس شکل کلی مربوطه از صفحه که در آن رابطه صدق میزیر ابتدا چند نقطبرای هر یک از روابط  مثال

 .رابطه را تعیین نمایید
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(بردارها)سوم ل ـصف                                                                                                         دهـم(                   دواز)پـایه  3ی هندسـه

  

 :نقاطهای مشترک نمایید و سپس با توجه به ویژگیابتدا مختصات چند نقطه از آن شکل را مشخص زیر های در هر یک از شکل مثال 

 .کنید رابطه مربوط به آن شکل را بنویسیداز شکل دریافت میهای دیگری که مشخص شده و ویژگی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آید:به وجود می 3اضافه کنیم، فضای )z(ی دیگر یک مؤلفه2فضای yو  xهای حال اگر به مؤلفه

 (x,y,z) x,y,z    3 

 کنیم:دو عمود بر هم استفاده میاز سه محور دوبه 3برای نمایش هندسی فضای
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(بردارها)سوم ل ـصف                                                                                                         دهـم(                   دواز)پـایه  3ی هندسـه

  

هر سه محور  کنند.ناحیه تقسیم می 8دو عمود بر هم، فضا را به گرد است. این سه محور دوبهترتیب محورها به صورت راست

ی نامیم. همچنین این سه محور، سه صفحهها میzها و yها و xرا به ترتیب محور  ozو  oyو  oxرسند. خطوط در مبدأ هم

 آورند.به وجود می yzو  xy، xzدو عمود بر هم دوبه

 

x)با سه تایی مرتب 3هر نقطه در فضای ,y ,z )0 0  شود:نمایش داده می 0

 

 * معادلات محورها و صفحات مختصات

  : (x,y,z) z 0 ی صفحهxy  : (x,y,z) y z 0  محورxها 

  : (x,y,z) y 0 ی صفحهxz  : (x,y,z) x z 0  محورyها 

  : (x,y,z) x 0 ی صفحهyz  : (x,y,z) x y 0  محورzها 

 :ی اگر نقطه مثالA(m m, , m ) 3 22  را بیابید. mها باشد، مقادیر yروی محور  1

 

 

 

 * تصویرهای یک نقطه بر محورها و صفحات مختصات

 بر روی: Aی مفروض است. تصویر نقطه A(x,y,z)ینقطه

Aی، نقطهxyی صفحه - (x,y, )1  باشد.می 0

Aی، نقطهxzی صفحه - (x, ,z)2  باشد.می 0

Aی، نقطهyzی صفحه - ( ,y,z)3  باشد.می 0

Aیها، نقطهxمحور  - (x, , )12  باشد.می 00

Aیها ، نقطهyمحور  - ( ,y, )13 0  باشد.می 0

Aیها ، نقطهzمحور  - ( , ,z)23  باشد.می 00

 های یک نقطه نسبت به محورها و صفحات مختصات* قرینه

 نسبت به: Aی ی نقطهمفروض است. قرینه A(x,y,z)ینقطه

Aی، نقطهxyی صفحه - (x,y, z) 1 باشد.می 

Aی، نقطهxzی صفحه - (x, y,z) 2 باشد.می 

Aی، نقطهzyی صفحه - ( x,y,z) 3 باشد.می 

Aیهـا، نقطهxمحـور  - (x, y, z)  12 باشد.می 

Aیهـا ، نقطهyمحـور  - ( x,y, z)  13 باشد.می 

Aیهـا ، نقطهzمحـور  - ( x, y,z)  23 باشد.می 
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(بردارها)سوم ل ـصف                                                                                                         دهـم(                   دواز)پـایه  3ی هندسـه

  

 :ی ی نقطهاگر قرینه تستA(a , , b) 2 3 B(aی ها، نقطهzنسبت به محور  3 b,b ,c)  aباشد، حاصل  1 b c  کدام است؟ 

 1 )4 

 2 )5 

 3 )6 

 4 )7 

 خطوسط یک پاره* مختصات 

 عبارت است از: ABخط وسط پاره Mی مفروض باشند، مختصات نقطه Bو  Aاگر نقاط 

                       A B A B A Bx x y y z zA BM ( , , )
   

2 2 2 2
 

 :ی سه نقطه مثالA( , , )1 3 )Bو  3 , , )2 2 )Cو  2 , , )0 1 ، نسبت BCخط وسط پاره Mی ی نقطههستند. قرینه ABCسه رأس مثلث  4

 را بیابید. xzی به صفحه

 

 

 :الاضلاع در متوازی تمرینABCD    :ثابت کنیدA C B D   

 :ثابت کنید مختصات مرکز ثقل مثلث  تمرینABC ی از رابطهA B CG  
3

 آید.به دست می 

 :ی ی نقطهقرینه نکتهA(x,y,z) ی نسبت به نقطهM(a,b,c)ی ، نقطهA ( a x, b y, c z)   2 2  است، زیرا: 2

A AM A M A    2
2

 

 :ی ی نقطهقرینه نتیجهA(x,y,z) ی نقطهمبدأ مختصات،  نسبت بهA ( x, y, z)    است. 

 :ی واقع بر صفحه 3ای به ارتفاع نقطه تستyzی ی نقطه، قرینهA(b, ,a)3 ی نسبت به نقطهB( , , )1 1 aاست.  3 b  چند واحد از عرض

 این نقطه بیشتر است؟

 1 )5- 

 2 )5 

 ( صفر3 

 4 )10 

  


